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Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 8 / 2020 
24 de abril de 2020 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

09:30 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a 

reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

1. Aprovação da acta da reunião anterior; 

2. Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando necessárias; 

3. Análise e eventual deliberação relativa a pedido de apoio do Centro de Proteção à 

Terceira Idade de Aboboreira. 

4. Análise e eventual deliberação relativa a pedido de apoio da Junta de Freguesia de 

Envendos. 

5. Análise, discussão e votação dos documentos de Prestação de Contas da Câmara 

Municipal de Mação, relativa ao ano de 2019. 

6. Discussão e votação de proposta de aplicação de resultados. 

7. Análise do Parecer do Revisor Oficial de Contas. 

8. Discussão e votação da 1ª Revisão Orçamental referente ao ano de 2020 

9. Apreciação e eventual deliberação de formulário de candidatura ao Centro de Negócios 

de Mação.  

10. Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento de obras particulares: 

- Centro de Dia de São José das Matas – Demolição de moradia e construção de 

garagem. 

- José Manuel Lopes Belo Catarino – Reconstrução de habitação 

- João Paulo Pires Maia – Reconstrução de anexos 

- Sofia de Jesus Martins Marques – Construção de muro de vedação 

- Fábrica de Velas Contestável, Unipessoal, Lda. – Construção de pavilhão industrial 

-------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA---------------------------------- 

----------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA----------------------------------------- 

PANDEMIA COVID 19 

O Sr. Presidente refere que, como todos têm noção, os dias têm sido muito 

condicionados pela Pandemia que estamos a viver e que a todos vai ocupando grande 
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parte do nosso tempo e vamos tentando fazer o nosso melhor para ajudar as pessoas 

que necessitam e ajudar o concelho em si a ultrapassar esta fase difícil que estamos a 

viver. Informou que a Câmara tem levado a efeito um conjunto de iniciativas neste 

domínio, quer de apoio direto às pessoas, quer de apoio às instituições que estão 

vertidas num documento que será ainda hoje divulgado. Mais informou que, neste 

âmbito, ainda hoje foram entregues os computadores no Agrupamento de Escolas no 

âmbito da parceria com a CIMT e daquilo que foi estabelecido os Presidentes de 

Câmara da Comunidade Intermunicipal para tentar resolver o problema dos alunos que 

não têm computadores. Também foram distribuídos equipamentos de internet para os 

alunos que têm dificuldade de acessibilidade à net. Informa ainda que a Câmara foi 

completamente alheia, como não poderia deixar de ser, aos destinatários destes 

equipamentos, tendo sido o Agrupamento de Escolas a fazer a seleção, de acordo com 

as informações que foram disponibilizadas pelas famílias. No entanto, houve 

recomendação da Câmara no sentido de, evidentemente, os alunos do concelho de 

Mação serem “privilegiados” no acesso a esses computadores, sabendo a Câmara que 

temos aqui alunos de outros concelhos, que são recebidos de braços abertos, que 

queremos que continuem aqui e também esses alunos, se necessitarem, poderão vir a 

ter esse tipo de apoios. Paralelamente a ainda no apoio às famílias, informou que, desde 

terça feira, através da Biblioteca foi disponibilizado um serviço para os alunos que 

tiverem dificuldade para imprimir os trabalhos que lhes são pedidos pelos Srs. 

Professores, que poderão recorrer à Biblioteca onde os mesmos serão impressos e 

posteriormente entregues. 

Continua referindo que a Câmara continua a acompanhar, dia a dia, esta situação, 

também no âmbito da CIMT estão a decorrer várias iniciativas e tentativas de apoio. 

Termina informando que a Câmara vai lançar uma campanha de pedagogia e, ao 

mesmo tempo, disponibilizar a toda a população máscaras comunitárias para que a 

população se possa ir habituando a esta nova realidade, que segundo os responsáveis 

da saúde, poderá ser para durar algum tempo. 

O Sr. Vereador António Louro informou que a Segurança Social é responsável por 

preparar um local de acolhimento de primeira linha e nesse sentido foi escolhida a 

Creche da Santa Casa da Misericórdia de Mação. Informou também que a Câmara 

preparou dois locais de acolhimento de segunda linha, espaços equipados com camas e 

outras comodidades de estadia, relativamente isolados, com condições para 

permanência, wc's, banho, cozinha e espaço de refeições. Mais informou que estão já 
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operacionais esses dois espaços para acolhimento de Munícipes, incluindo Lares, se 

necessário, um em Carvoeiro, nas instalações do antigo Centro de Dia, onde está 

preparado um espaço com 12 camas, mas que poderá ser de 32 camas, se necessário 

e, em Mação, um outro espaço com 30 camas, no Centro de Formação, na Zona 

Industrial. 

Informou ainda que estiveram interrompidas durante alguns dias as operações de 

desinfeção de locais públicos devido às condições climatéricas, mas logo que o tempo 

melhorou, as ações foram retomadas e continuam a ser desenvolvidas nos locais 

públicos de maior afluência, um pouco por todo o concelho. 

Terminou referindo que foi necessário fazer algumas aquisições de equipamentos, 

nomeadamente alguns colchões para as camas articuladas, alguns têxteis adaptados às 

necessidades, nada de grande monta, apenas o necessário para dar resposta com 

prontidão a esta situação de emergência. 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que está a ser feita divulgação por todo o 

concelho das medidas tomadas pela Câmara, com distribuição de folhetos e formulários 

porta a porta e com disponibilização dos formulários online. Mais informou que a 

Câmara, através dos seus vários serviços tem continuado a divulgar as várias atividades 

para o público no sentido do compromisso para com as pessoas para que possam ter a 

sua atividade física e as sugestões da Biblioteca e da nutricionista durante este 

momento mais difícil das suas vidas. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta solicitou informação sobre quantos alunos vão precisar de 

computador ou de internet ou das duas coisas. 

Informou que o Boletim Municipal sobre a covid 19, editado pela Câmara tem algumas 

informações incompletas, nomeadamente os serviços prestados pelo Centro de Saúde 

pois o mesmo presta mais serviços para além dos referidos. Também relativamente aos 

contactos telefónicos, a listagem dos eleitos deve ser colocada por ordem de eleição ou 

alfabética e não com a colocação do Vereador do PS no fim. Referiu ainda que, na 

informação sobre os minimercados abertos ao público, não consta o minimercado de S. 

José das Matas. 

Em seguida o Sr. Vereador Nuno Barreta apresentou o seguinte requerimento: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, solicita, ser informado sobre qual a resposta da CIMT, e dos presidentes de 

Câmara do PS, no que se refere à proposta do vereador Nuno Barreta, apresentada a 

25 março de 2020, sobre as medidas de mitigação ao COVID-19.  
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O Sr. Presidente informou que, relativamente ao requerimento apresentado, enviou a 

proposta referida para os Presidentes de Câmara do PS, bem como para a Sr.ª 

Delegada de Saúde do Médio Tejo, que já emitiu resposta sobre a mesma, que é do 

conhecimento do Sr. Vereador. Mais referiu que terá oportunidade de responder ao 

requerimento apresentado quando entender oportuno. 

Relativamente à questão sobre o número de alunos que vão precisar de computador ou 

de internet ou das duas coisas, o Sr. Vereador Vasco Marques informou que o número 

total de alunos que solicitaram equipamentos informáticos foram 86, tendo sido numa 

primeira fase 58 alunos, num levantamento feito pelo Agrupamento e mais tarde sugiram 

mais algumas situações, tendo ficado o total final em 86. Relativamente a alunos sem 

internet em casa, são 45. Mais informou que, dos 86 alunos referidos, alguns eram 

irmãos e tinham feito mais do que um requerimentos e por isso este número ainda 

estava a ser verificado por causa de situações de duplicação de pedidos. 

OBRAS EM CURSO NO CONCELHO DE MAÇÃO 

O Sr. Presidente informou que, apesar de tudo o que estamos a viver da problemática 

do covid 19, a vida não para e o concelho de Mação também não e no que diz respeito a 

obras, estão a decorrer um conjunto de intervenções no âmbito de FEM, na próxima 

semana terá inicio os trabalhos de requalificação da Estrada entre o limite da EN 3 a S. 

José das Matas, está adjudicada e terá o seu início durante o mês de maio a obra da 

Casa do Cidadão em Cardigos, está em fase de concurso a obra de requalificação do 

Cine Teatro e irá também para concurso o procedimento da Rota das Pesqueiras, em 

Ortiga. 

SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MAÇÃO 

O Sr. Presidente informou que, no próximo dia 30 de abril, pelas 9,30 horas, se realizará 

a sessão ordinária de abril da Assembleia Municipal de Mação, no Auditório do Centro 

Cultural Elvino Pereira. 

------------------------------SR. VEREADOR ANTÓNIO LOURO--------------------------------------- 

INTERVENÇÕES VÁRIAS 

O Sr. Vereador António Louro informou que se encontra na fase final a intervenção de 

requalificação dos arruamentos da povoação de Carvoeiro, faltando apenas concluir 

alguns pequenos acabamentos da referida intervenção. 

Mais informou que tem sido executada alguma reabilitação de estradões e está a 

decorrer também uma intervenção no âmbito da estabilização de emergência do 

incêndio em Casal da Barba Pouca. 



 6 

--------------------------------SR. VEREADOR VASCO MARQUES------------------------------------ 

EDUCAÇÃO – COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DO MÉDIO TEJO 

O Sr. Vereador Vasco Marques refere que gostaria de realçar o excelente desempenho 

que a CIMT tem tido em conjunto com os municípios, todas as atividades têm sido 

coordenadas por esta entidade e existem muitas vantagens em trabalhar em equipa, 

nomeadamente nas aquisições dos equipamentos e também nas negociações com as 

operadoras por causa das questões de falta de cobertura da net. Mais informou que a 

CIMT também se empenhou na questão de criação de software (Miúdos Digitais) que 

poderá ser utilizado, caso os agrupamentos assim o entendam e foi também 

disponibilizada formação para professores, agora no âmbito da pandemia covid 19, para 

poderem beneficiar da utilização do referido software. 

PRAIA FLUVIAL DE CARVOEIRO 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que continua a decorrer a intervenção na praia 

fluvial de Carvoeiro, tendo a mesma estado a decorrer de forma mais lenta do que era 

previsto em virtude do mau tempo que se tem feito sentir pois parte da intervenção 

necessária é na zona do tanque e não é possível realizar-se com os caudais que se 

verificam neste momento. 

TRÂNSITO E SINALÉTICA 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que, relativamente ao trânsito, têm andado nos 

últimos dias dois técnicos na Freguesia de Envendos a colocar alguma sinalética que 

havia sido identificada em falta nos últimos tempos. Mais informou que está a ser 

preparado um conjunto de sinalética para completar as obras dos arruamentos da 

povoação de Carvoeiro. 

--------------------------------SR. VEREADOR NUNO BARRETA-------------------------------------- 

ESTRADA DA EN3 A S. JOSÉ DAS MATAS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que, uma vez que se vão iniciar os trabalhos de 

requalificação da Estrada da EN 3 a S. José das Matas, gostaria que fossem tidas em 

conta algumas sugestões que já fez em reuniões anteriores relativamente à mesma, 

nomeadamente quando foram limpas as manilhas que atravessam a referida estrada, 

alguns sítios não foram limpos e considera que, se houver possibilidade de as limpar, 

seria importante.  

---------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA-------------------------------------------

-----------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR------------------------------------------- 
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Presente acta nº 6/2020 da reunião de 25 de março de 2020, tendo sido dispensada a 

leitura da mesma em virtude de terem sido enviadas fotocópias a todos os membros 

com a devida antecedência. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que considera que faltam muitas coisas que foram 

ditas na referida reunião e que não constam da acta e que devem ser transcritas para a 

mesma, nomeadamente na sua intervenção relativa à discussão da sua proposta. 

O Sr. Presidente relembra que, conforme diz a lei, a acta é um resumo do que de 

essencial se passou na reunião. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que há coisas importantes que foram ditas e que 

devem constar da acta. 

O Sr. Presidente colocou a acta à votação, tendo a mesma sido aprovada por maioria 

com o voto contra do Sr. Vereador Nuno Barreta que solicitou ainda que fossem 

analisadas as afirmações que deixou e que pretende sejam acrescentadas na acta e que 

posteriormente seja de novo discutida e votada a referida acta. 

O Sr. Presidente refere que poderá ser feito o solicitado pelo Sr. Vereador e deixa a 

recomendação para que o mesmo, relativamente a apresentação de propostas em 

reunião, cumpra o que está regimentado e as envie 5 dias antes da reunião para que as 

mesmas façam parte da Ordem de Trabalhos, e possam ser devidamente analisadas por 

todos. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES--------------------------------------------------

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 77, respeitante ao 

dia 23 de abril de 2020, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

2.920.599,61 € (dois milhões, novecentos e vinte mil, quinhentos e noventa e nove euros 

e sessenta e um cêntimos), Operações de Tesouraria: 33.211,03 € (trinta e três mil, 

duzentos e onze euros e três cêntimos). 

----------------------------ASSOCIAÇÃO DE FUTEBOL DE SANTARÉM--------------------------- 

DELIBERAÇÕES EXTRAORDINÁRIAS – PROVAS DE FORMAÇÃO E DE SÉNIORES 

A Câmara tomou conhecimento dos Comunicados Oficiais da Associação de Futebol de 

Santarém, datados de 28 de março de 2020 e de 9 de abril de 2020, nos quais informa 

que entendeu cancelar com efeitos imediatos, todos os campeonatos distritais dos 

escalões de formação ainda não concluídos, relativos à época desportiva 2019/2020, 

sem que haja lugar a subidas e descidas e sem designação de campeões, bem como 

dar por encerradas e concluídas, sem vencedores, as suas competições seniores que se 

encontram nesta data suspensas. 
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-------------------------CENTRO DE PROTEÇÃO À TERCEIRA IDADE FREGUESIA SÃO 

SILVESTRE DE ABOBOREIRA--------------------------------------------------------------------------- 

CLDS4G – OBRAS NAS INSTALAÇÕES 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Centro de Proteção à Terceira Idade da 

Freguesia de São Silvestre de Aboboreira, datado de 15 de abril de 2020, no qual 

solicita autorização para fazer algumas obras necessárias nas instalações onde vai 

funcionar o CLDS4G, na Rua Monsenhor Álvares de Moura, bem como que a Câmara 

pudesse assumir a realização e o custo das mesmas. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio do Centro de Proteção à Terceira Idade, Freguesia de 

São Silvestre, no âmbito do projeto CLDS4G – Mação Mais Social, datado de 15 de abril 

de 2020, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 

12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o 

solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-----------------------------------JUNTA DE FREGUESIA DE ENVENDOS--------------------------- 

PEDIDO DE APOIO PARA PARQUE INFANTIL 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Junta de Freguesia de Envendos, datado de 

21 de abril, no qual informa sobre pretensão de instalar um pequeno Parque Infantil na 

Praça da República, em Envendos e solicita apoio da Câmara para realização do 

referido Parque Infantil. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da Junta de Freguesia de Envendos, datado de 21 de 

abril de 2020, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar, com a atribuição do montante de 3 759,29€ (três mil setecentos e cinquenta e 

nove euros e vinte e nove cêntimos).” 

O Sr. Presidente informou ainda que o executivo sempre afirmou a sua disponibilidade 

para colaborar e apoiar as freguesias a terem parques infantis pois considera os 

mesmos uma mais valia, nomeadamente com a parte da construção civil necessária 

para a instalação dos mesmos para garantir que teriam as condições de segurança 

necessárias e daí a proposta apresentada, de acordo com orçamentado pelos serviços 

para preparação do terreno, pavimento e estrutura do Parque Infantil. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 
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Mais foi deliberado enviar à Assembleia Municipal para discussão e votação. 

-------------------------RELATÓRIO DE ATIVIDADES E DOCUMENTOS DE PRESTAÇÃO 

DE CONTAS DA CMM RELATIVOS AO ANO DE 2019--------------------------------------------

----Foram apresentados os documentos relativos ao Relatório de Atividades e Prestação 

de Contas de 2019, os quais ficam arquivados junto aos documentos da presente 

reunião, para consulta quando para tal for solicitado. 

O Sr. Presidente inicia a sua intervenção referindo que estes documentos são 

suficientemente esclarecedores relativamente àquilo que foi a atividade da Câmara 

Municipal de Mação durante o ano de 2019. Mais refere que, do ponto de vista do 

executivo foi um ano bastante positivo em termos de trabalho desenvolvido e aquilo que 

foi sendo feito durante o ano de 2019 foi muito condicionado também por aquilo que 

foram alguns problemas com que se foram deparando, e relembra as dificuldades que 

existiram até cerca de meio do verão para ver resolvida a questão do processo judicial 

contra o Estado, que nos limitou aquilo que poderia ou não vir a ser executado no âmbito 

do FEM e das obras que estavam candidatadas relativamente aos incêndios de 2017. 

Mais refere que apesar dos constrangimentos que se verificaram, e com enorme esforço 

de todos foi possível fazer aquilo que era essencial fazer. Refere ainda que 2019 foi um 

ano muito marcado pelas obras do Fundo de Emergência Municipal que, até ao dia de 

hoje, ainda não estão totalmente terminadas, mas à parte disso, a Câmara foi 

conseguindo realizar um conjunto de atividades e realizando obra um pouco em todas as 

áreas que o executivo considera prioritárias, nomeadamente a Inovação e Ação Social, 

Educação e Cultura, Empreendedorismo, Floresta e Sistema Agro Florestal, Valorização 

dos Recursos, Reabilitação e Manutenção de Infraestruturas e Património e considera 

que o Relatório é suficientemente claro para dar nota do que é destacado pelo executivo 

sobre o que foi feito em cada uma das áreas referidas.  

Continuou referindo que relativamente às contas propriamente ditas, refere que foi um 

bom ano sobre todos os pontos de vista, tendo-se verificado uma execução de receita, 

em termos gerais, de 89% daquilo que estava previsto e na despesa de 77%, tendo a 

Câmara um saldo de gerência a transitar para o ano seguinte de 1.658.000,00€, portanto 

o valor entre o que recebemos e o que gastamos tem este saldo positivo e que será 

agora incorporado no orçamento de 2020. Mais refere que se verificou um valor global 

de receitas de 12.637.000,00€ e de despesas de 10.978.000,00€. Refere ainda que se 

notou em duas áreas, nas despesas correntes e nas despesas de capital, 

essencialmente nas despesas correntes, um aumento das despesas com pessoal com 
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algum significado e que tem obviamente a ver com aquilo que representou os encargos 

com os precários que foram incluídos no quadro de pessoal da Câmara e que teve um 

reflexo, como é evidente, nas contas. Relativamente às despesas de capital, refere que 

houve um aumento substancial de bens da capital, fruto do que foi sendo executado e 

que podem ser consideradas como investimento, tiveram um valor superior a 

1.200.000,00€ ao longo do ano de 2019. Em relação à dívida global da Câmara, a 

mesma foi baixando e, somente entre 2017 e 2019 a dívida diminuiu quase 600.000,00€, 

o que demonstra que tem vindo a verificar-se uma diminuição ao longo dos anos. 

Informou que a capacidade de endividamento da Câmara é superior a 12 milhões de 

euros, tendo neste momento uma margem disponível de endividamento de 9,7 milhões 

de euros, sendo que, nos termos da Lei das Finanças Locais, só podemos usar 20% 

dessa margem, o que significa cerca de 1,9 milhões de euros. Assim, considera que a 

situação financeira da Câmara é muito estável e que dá ao executivo garantias de poder 

executar o orçamento deste ano com alguma tranquilidade, apesar de todas as 

vicissitudes que estamos a viver, sendo certo que temos investimentos muito avultados 

já a decorrer e outros que irão decorrer, que obrigarão a uma gestão cuidada mas ao dia 

de hoje a situação financeira da Câmara é muito confortável o que deixa o executivo 

satisfeito pois tem conseguido fazer obra e ter as contas mais ou menos em dia, pois em 

dia nunca se consegue ter. Mais informou que o resultado líquido que sempre é falado 

teve uma melhoria em cerca de 1 milhão de euros e a manter esta tendência, pensa 

que, no fim do mandato poderá ser possível ter resultados líquidos já positivos. 

Relativamente ao prazo médio de pagamento refere que o mesmo se manteve estável, 

sendo de 28 dias, o que é também um indicador positivo daquilo que tem sido a gestão 

que tem sido feita por este executivo municipal. 

O Sr. Vereador António Louro refere que este é um documento que espelha uma 

atividade intensa apesar de bastante conturbada e que revela também, em termos de 

resultados, o cuidado que o executivo tem vindo a ter na gestão e no equilíbrio financeiro 

do município. Considera que foi um ano em que foram feitas intervenções significativas 

em prol da população do concelho, apesar do contexto negativo em que aconteceu e 

este facto é o que gostaria de salientar sobre esta matéria. 

O Sr. Vereador Vasco Marques deixa uma palavra de felicitações ao Sr. Presidente pois, 

apesar destas contas serem do executivo, na sua ótica, devem-se sobretudo a muita 

dedicação e muito trabalho que o Sr. Presidente tem tido ao longo dos últimos anos 

sobre todos os fatores que influenciam as contas, de forma a conseguir manter os 
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diversos indicadores com os níveis de equilíbrio que todos pretendemos. Continua 

deixando nota sobre a sua preocupação relativamente à quantidade de situações que se 

apresentam, que não dependem do executivo, nem sequer das autarquias mas que, 

depois na prática têm impacto significativo sobre as contas, nomeadamente situações 

que decorrem de intempéries, incêndios, problemas de saúde pública como o que 

atravessamos. Refere que cada vez mais temos assistido a uma responsabilização das 

autarquias com todos estes fatores que, no início dos anos civis não são de todo 

previsíveis e considera bastante injusto que sejam as Câmaras que, porque estão 

próximo das populações, que tenham de encontrar soluções para todos esses 

imprevistos, como o que estamos a viver agora mesmo, quando muita dessa 

responsabilidade não deveria recair sobre as mesmas. Termina referindo que este seu 

elogio se deve ao bom resultado mas essencialmente porque os tempos que correm são 

tempos muito difíceis e conseguir apresentar estes níveis de desempenho mesmo com 

todos os imponderáveis que têm vindo a acontecer, é digno de ficar registado e 

elogiado. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que, relativamente aos documentos de prestação de 

contas apresentados, partilha das reservas enumeradas pelo ROC e considera que 

alguns erros enumerados na elaboração da contabilidade se repetem ao longo dos anos 

sem se conseguir resolver, facto que não compreende.  

Em seguida apresentou a seguinte declaração de voto:  

Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, no ponto 5 da ordem de trabalhos “prestação de contas 2019” voto abstenção:  

· Partilho todas as reservas enumeradas pelo ROC.  

· Os defeitos mantêm-se ano após ano, se sabemos onde erramos, porque não 

evitamos repetição dos erros?” 

A Câmara deliberou aprovar por maioria, com uma abstenção, o Relatório de Atividades 

e os documentos de Prestação de Contas da Câmara Municipal de Mação relativos ao 

ano de 2019. 

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

Mais foi deliberado enviar os documentos à Assembleia Municipal para discussão e 

votação. 

------------------------PROPOSTA DE APLICAÇÃO DE RESULTADOS--------------------------- 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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“Nos termos do ponto 2.7.3 do Decreto-Lei nº 54-A/99, de 22 de fevereiro (POCAL), 

propõe-se que o resultado líquido negativo de 753.493,07€ (setecentos e cinquenta e 

três mil, quatrocentos e noventa e três euros e sete cêntimos), apurado no exercício de 

2018, tenha a seguinte aplicação: 

- Resultados Transitados”. 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade. 

--------------------ANÁLISE DO PARECER DO REVISOR OFICIAL DE CONTAS------------- 

Relativamente ao parecer do Revisor Oficial de Contas presente na reunião e que fica 

anexo aos documentos da presente reunião, o Sr. Presidente refere que, apesar das 

reservas do ROC, já mencionadas pelo Sr. Vereador Nuno Barreta, na sua opinião 

interessa especialmente o que vem referido sobre o que é a situação patrimonial, 

orçamental, a liquidez, os prazos de pagamento, referencias que são aquilo que 

realmente tem a ver com a vida do dia a dia da Câmara e não com indicadores que, não 

sendo despiciendos, são menos relevantes para a vida das pessoas. Continua referindo 

que, grosso modo, daquilo que lhe é dado a ler no parecer do Revisor Oficial de Contas, 

ressaltam duas coisas: 

- o ROC reconhece de uma forma muito clara o esforço que tem sido feito ao longo dos 

anos na melhoria da apresentação das contas do município, o esforço que está a ser 

feito para que possam ser corrigidos problemas que estavam e estão identificados e 

que, ao longo dos anos, têm sido melhorados, sendo certo que, conforme é evidente e 

assumido pelo executivo e por si próprio, não se tem conseguido corrigir a todo o tempo 

aquilo que, eventualmente devia ser corrigido. 

- é realçado no relatório que a situação económica e financeira da Câmara é muito boa, 

todos os rácios assim o indicam e tudo aquilo que está previsto em termos da Lei das 

Finanças Locais, cumprimentos das regras e das normas legais, está a ser respeitado 

escrupulosamente. 

Mais referiu que, algumas das reservas que eram muitas vezes feitas em anteriores 

relatórios estão aos poucos a desaparecer, o que considera ser um bom sinal e que 

demonstra um enorme esforço por parte da autarquia de tentar fazer as coisas da forma 

que têm de ser feitas, sendo certo que põe dúvidas de que haja algum relatório de algum 

Revisor Oficial de Contas que chegue à conclusão que tudo aquilo que é feito por um ou 

outro município ou entidade não mereça um ou outro reparo. 

O Sr. Vereador Vasco Marques refere que qualquer entidade que tenha o volume de 

transações e de documentos como a Câmara, terá sempre alguns pormenores 
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materialmente irrelevantes, para corrigir. Mais refere que estamos num período de 

transição de sistema de contabilidade, num período de incerteza desde 2017 e em que 

os técnicos estavam a receber formação para uma determinada linguagem contabilística 

e, no dia a dia, continuavam a trabalhar com outra linguagem, o que se compreende não 

ser fácil para os técnicos que trabalham nesta área e que pode dar azo a pequenas 

questões. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta considera que as recomendações do ROC devem ser tidas 

em conta, não no sentido depreciativo mas para nos levar a melhorar e incentivar pois 

as recomendações são sempre para incentivar que se faça bem e se faça melhor. 

O Sr. Presidente refere que as recomendações do ROC são sempre tidas em conta e 

por isso os relatórios têm vindo sempre a melhorar e este nunca é um caminho 

terminada mas sim em melhoria contínua, sempre tendo em consideração as 

recomendações que são feitas. 

---------------------------------1ª REVISÃO ORÇAMENTAL 2020-------------------------------------- 

O Sr. Presidente informou que esta é uma Revisão Orçamental no valor de 

2.304.000,00€. Mais informou que o que foi feito foi incorporar no orçamento o saldo de 

gerência bem como, com a entrada em vigor do Orçamento de Estado para o ano de 

2020, as verbas que serão alocadas ao Município de Mação por força do mesmo. 

Informou ainda que, em virtude deste montante foi feito um conjunto de reforços no 

orçamento, nomeadamente na área das obras nos edifícios da EB1 de Mação e da EB1 

de Cardigos, na área da Floresta para as candidaturas que estão previstas nesta área, e 

ainda nos arruamentos, na obra de requalificação do Cine Teatro Municipal e na Rota 

das Pesqueiras. Refere que foram reforçadas rubricas que, do ponto de vista do 

executivo era essencial serem reforçadas, de acordo com a análise daquilo que 

pretendemos fazer este ano. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a 1ª Revisão Orçamental referente ao ano 

de 2020, tendo o Sr. Vereador Nuno Barreta apresentada a seguinte declaração de voto: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, no ponto 8 da ordem de trabalhos “1ª revisão orçamental referente ao ano 2020” 

voto a favor: 

 ·Temos um aumento na ordem dos 2 milhões de €, porque não foi aplicado em 2019, e 

deve-se também ao aumento das transferências de verba do poder central. 

 · Falta a rubrica de despesas covid-19.” 
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Relativamente à declaração de voto apresentada pelo Sr. Vereador, o Sr. Presidente 

informou que a rúbrica referente às despesas covid 19 estão a ser deviamente analisada 

e será alvo de uma alteração orçamental quando tivermos de uma forma mais clara os 

custos finais das despesas que estamos a ter pois parte do investimento que a Câmara 

está a fazer na vida das pessoas relativamente ao covid 19 irão refletir-se em perda de 

receita, nomeadamente na questão da água e outra parte em devolução de dinheiro às 

pessoas no caso dos arrendamentos e no caso concreto daquilo que for o ressarcimento 

do IMI para as empresas. Por outro lado há um conjunto de aquisições que estão a ser 

feitas no âmbito da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, umas com financiamento 

comunitário, outras não e, por isso quando for feito o apuramento de todas estas 

situações serão feitas as respetivas alterações orçamentais nesse sentido, sendo certo 

que não será por falta de dotação orçamental que a Câmara não fará aquilo que tem a 

fazer relativamente a esta matéria. 

------------------------------CENTRO DE NEGÓCIOS DE MAÇÃO------------------------------------

FORMULÁRIO DE CANDIDATURA 

Foi presente formulário de candidatura ao Centro de Negócios/Ninho de Empresas de 

Mação da empresa, DRAGONCIRCLE – Unipessoal, Lda., para instalação de empresa 

na área da apicultura e que pretende ter como foco o mel biológico. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a candidatura apresentada e disponibilizar 

o espaço do pavilhão 1 do Centro de Negócios de Mação à referida empresa. 

------------------------------------- OBRAS PARTICULARES -------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos serviços técnicos e feita a apreciação dos projetos de 

arquitetura, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar, devendo ser solicitados os 

projetos das especialidades nos termos do previsto no regime jurídico da urbanização e 

da edificação, os seguintes processos: 

- Centro de Dia Casa de Idosos de S. José das Matas – S. José das Matas 

-------------------------------- OBRAS PARTICULARES ------------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos Serviços Técnicos e das entidades intervenientes e 

encontrando-se os mesmos completos com projectos das especialidades, a Câmara 

deliberou por unanimidade, licenciar as seguintes obras: 

- De Fábrica de Velas Condestável, sito em Cardigos, para construção de uma 

edificação destinada a fabricação de velas, na Zoa Industrial de Cardigos; 

- De Sofia de Jesus Marques, residente em Amêndoa, para construção de muro de 

vedação em Amêndoa; 
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- De João Paulo Pires Maia, residente em Ortiga, para reconstrução de anexos e 

alteração de cobertura em Ortiga; 

- De José Manuel Lopes Belo Catarino, residente em Mação para reconstrução de 

habitação em Mação. 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, Assistente Técnico, subscrevo e 

assino: 


